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会 議 録 

会議の名称 第１回（仮称）香取台地区小学校開校準備委員会 

開催日時 令和３年 12 月 10 日（金） 開会 18：00 閉会 19：30  

開催場所 つくば市役所 ２階 職員研修室 

事務局（担当課） 教育局 学務課 

 

出 

席 

者 

 

 

委員 

 

堀越直子、中川元、眞家登志子、長岡かほり、鈴木由紀子、

岩田隆敬、小濱いずみ、林将広、石井勇輔、檜由美子、鈴木

裕絵、田上和久、大竹伸一、杉崎妙子 

その他  

事務局 

 

教育局次長兼教育施設課課長飯泉法男 

教育施設課主事小池祐輝 

学び推進課課長横田康浩 

学び推進課主任指導主事兼係長岡野晃生 

学務課課長下田裕久、学務課課長補佐東泉学、 

学務課係長中山美希、学務課主任工藤麻貴、 

学務課主事霜鳥壮彦 

公開・非公開の別 ■公開 □非公開 □一部公開 傍聴者数 ０人 

非公開の場合はその理由  

議題 

 

(1) これまでの経緯について 

(2) 開校準備委員会設置要項について 

(3) 委員会の公開・資料等の周知について 

(4) 委員長・副委員長の選出について 

(5) 今後のスケジュールについて 

会議録署名人  確定年月日  

 

会

議

次

１ 開 会 

２ 教育局次長挨拶 

３ 委員紹介 

４ 議 事 
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第 (1) これまでの経緯について 

(2) 開校準備委員会設置要項について 

(3) 委員会の公開・資料等の周知について 

(4) 委員長・副委員長の選出について 

(5) 今後のスケジュールについて 

５ その他 

６ 閉 会 

 ＜審議内容＞ 

１ 開会 

 

２ 教育局次長挨拶 

飯泉次長：改めまして、皆さんこんばんは。大変お忙しい中お集まりいただき

まして、ありがとうございます。令和５年４月開校を予定しております（仮

称）香取台地区小学校の開校準備委員会と言う形で、本日第一回と言う形

でスタートをさせていただきたいと思います。今後、学校の名前ですとか

校章ですとか体操服とか、いろいろなことをたくさん決めていかなければ

いけないことがあると思います。また、皆さん大変興味の高い通学路です

とか、いろいろ含めて皆様の忌憚ないご意見ですとか、大変有意義な情報

交換とかを行いましてスムーズに様々なことを決めていければなと考え

ております。今回は皆様に開校準備委員さんと言う位置づけで集まってい

ただいたわけなんですけれども、今回皆様にお配りさせていただきました

封筒の中に、教育長名で依頼文を入れさせていただきましたのでお名前等

お間違いがないかご確認いただければと思います。開校にあたりましてい

ろいろな決め事がスムーズに行きますよう、皆様にご協力いただいてやっ

ていきたいと思いますので、長い期間になってしまうかとは思いますがど

うぞよろしくお願いいたします。簡単ですが、挨拶と代えさせていただき

ます。よろしくお願いいたします。 
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３ 委員紹介 

各委員及び事務局自己紹介 

４ 議事 

事務局：４番の議事に従いまして進めさせていただきたいと思います。まず議

事の１番でございます。これまでの経緯についてということで学務課下田

よりご説明させていただきます。 

事務局：それでは、これまでの経緯についてご説明させていただきます。お手

元の資料１をご覧いただければと思います。今回この新しい学校につきま

しては、令和２年度に学区審議会を開催しました。こちらの委員について

は、各学校の保護者さんと地域の方代表それと学校の校長先生で審議を計

５回重ねまして、学区（案）の形で答申をいただきました。香取台につきま

しては、島名地区の香取台、諏訪と水堀を答申としていただいております。

こちらに基づきまして、保護者説明会の形で今年度６月 18 日と 20 日の２

日に渡り島名小学校の体育館で開催いたしました。この中で 18 日が 41 名、

20 日は 63 名の形でご参加をいただき、いろいろとご意見をいただきまし

た。資料１-２になりますが、こちらが今回保護者説明会でいただいた質問、

それに対する我々の回答となります。１から 25 までが６月 18 日、26 から

36 までが 20 日の日に皆さんからいただいた質問でございます。こちらは

ホームページの方で、資料とともに掲載させていただいておりますので、

どなたでも見える形になっております。やはり１番多く出てきた質問とい

うのが、学区ができると言うのは分かるんですが今島名小学校に行ってい

る子たちはそのまま島名小学校に通えるのかどうか、新しい学校に行かな

ければいけないのかどうかと言うことが１番多かったような形です。それ

以外はプールとか教室数、中学校ができるんでしょうかといったような形

でご意見がございました。こちらは後で資料のほうをご覧いただければな

と思います。保護者さんの説明会が終わって、先般 10 月 23 日に午前午後
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で地域住民説明会と言うのを行いました。合わせて７名の方がご参加いた

だいて、こちらも回答をさせていただきました。学区の案以外に追加させ

て欲しいというようなこともなく、このままの形で今のところはいます。

今後につきましては、準備委員会の開催と同時に令和５年４月開校ですの

で令和４年の９月議会で学校の設置の条例が可決されれば、10 月には教育

委員会で通学区域を規則の改正という形で承認をいただかないと就学通知

がお出しできないので、そこがリミットになるような今後の予定となって

います。簡単ではありますが、経緯と今後の予定を説明させていただきま

した。 

事務局：それでは学校施設の状況につきまして、教育施設課飯泉より説明いた

します。 

事務局：私の方から簡単に説明させていただきます。保護者説明会及び住民説

明会においても同じ説明をさせていただいておりますが、資料５の図面の

方で説明させていただきます。資料をご覧ください。配置図になっており

ます。南側にグラウンドを配置いたしまして、北側に校舎や体育館などの

建物を配置するという計画になっております。東側から児童クラブ、コミ

ュニティ棟、校舎、体育館と並んでおります。校舎は３階建てということ

でこれまでの説明会でもご説明させていただきましたが、８の字型のつく

りとなっており、子供たちの交流がスムーズに出来るようにというような

間取りになっております。続きまして、鳥瞰図といって鳥が見ているよう

なイメージ図となっており、このようなイメージで学校の完成を考えてお

ります。最後のページになりますが、今の図面と同じような視点から見た

形の現在の学校敷地の航空写真となっており、撮影したのが 11 月 17 日と

約１ヵ月前となっております。大きい通りに近い方から児童クラブ、コミ

ュニティ棟、真ん中のところ今何もないような形ですが、こちらが校舎棟

左側の水色のシートが被っているところが体育館というような配置です。
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大体杭工事は終わりまして、その上に今後、基礎を作っていくという状況

になります。工事のほうは順調に進んでおりますのでご安心いただければ

と思います。簡単ですが概要の説明とさせていただきます。 

事務局：これまでの経緯についてと現在の学校施設建設の状況について説明い

たしましたが、今の説明に関しまして何かご質問等ございますでしょうか。

今初めて説明をさせていただいておりまして、資料も初めて見ていただい

ていると思いますので、議事を進めさせていただいた上で最後にご質問等

ございましたら、お話しいただければと思いますので、今なくてもまた後

でお伺いしたいと思いますのでよろしくお願いいたします。それでは議事

の２番ということで、開校準備委員会設置要項について学務課中山より説

明させていただきます。 

事務局：（仮称）香取台地区小学校開校準備委員会設置要項についてご説明さ

せていただきます。この開校準備委員会は設置要項に基づき開催されます。

資料２の第２条、所掌事務についてご覧ください。こちらで準備委員会で

検討及び協議するものを挙げております。１番が学校名の選定に関するこ

と、２番校章校歌作成に関すること、３番体操服等の選定に関すること、

４番登下校の安全に関すること、５番 PTA 活動と組織運営に関することと

なっております。当委員会の委員の任期は第４条で新設校の開校までとす

ると定めがございます。また、準備委員会の庶務に関しましては教育局学

務課において行うこととなっております。なお、この委員会の委員さんへ

の報酬及び旅費についてですが、大変恐縮ではございますが支給は対象と

なっておりません。ご了承下さい。 

事務局：開校準備委員会設置要項について説明させていただきましたが、説明

に関して何かご質問ございますでしょうか。よろしいでしょうか。それで

は議事の３番、委員会の公開、資料等の周知について学務課中山より説明

させていただきます。 
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事務局：それでは委員会の公開、資料等の周知についてご説明します。資料の

３番をご覧ください。委員会の公開についてですが、つくば市では資料３-

１、資料３-２のつくば市附属機関の会議及び懇談会等の公開に関する条例

及び施行規則がございます。こちらに基づき、この委員会の会議は原則公

開となります。会議の開催日程につきましては、事前に事務局である学務

課より市ホームページに掲載いたします。また、会議につきましてはこの

施行規則に基づき、傍聴を可とします。続きまして、開校準備委員会ホー

ムページの開設についてご説明します。現在つくば市ホームページ上に（仮

称）香取台地区小学校ということで現在までの説明会の内容ですとか今後

のスケジュール、施設の概要及び進捗状況を公開しております。このサイ

トの中に開校準備委員会に関するページを開設いたしまして、開催日程や

会議資料、協議状況を掲載していく予定でございます。３番の資料の周知

についてですが、今後事務局において開校準備委員会だよりを発行し、委

員会の会議内容を保護者及び地域の皆様への周知を図ります。周知方法及

び周知範囲については、次の内容で検討しております。学校のホームペー

ジに開校準備委員会だよりを掲載していただき、島名小学校の保護者の皆

様にご覧いただく方法を考えております。また地域の方に関しましては、

開校準備委員会だよりの回覧を検討しております。香取台地区ですとか諏

訪地区については区会がない地域もございますので、交流センターや商業

施設等への掲示を依頼することも検討しております。以上です。 

事務局：委員会の公開、資料等の周知についての説明ですが、この説明に関し

て何かご質問等ございますか。よろしいでしょうか。ありがとうございま

す。それでは議事の４番、委員長、副委員長の選出について私の方から説

明させていただきます。先ほど説明いたしました資料２の（仮称）香取台

地区小学校開校準備委員会設置要項をご覧ください。こちらの第５条で準

備委員会には委員長及び副委員長を置くとしております。委員長には準備
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委員会を代表しまして会の総括をしていただくとともに、第６条の会議と

いうところで委員長は会議の議長となるということですので、次回の会議

以降は委員長が会議の方を進行していただくということになります。この

委員長、副委員長については委員の互選により決めるということになって

おりますので、まず委員長につきましてどなたか立候補ですとかご推薦で

すとか、またもうどなたか決まっていらっしゃるということであればおっ

しゃっていただければと思いますが、いかがでございますでしょうか。 

委員：12 月３日に準備委員の保護者会を開催いたしました。その中であらかじ

め暫定的ではございますが、委員長の方を堀越が、副委員長の方を中川と

林ということで名前を挙げさせていただいております。今回改めまして今

いらっしゃる皆様方に問いをかけさせていただきまして、賛同いただけま

したら決定という形でお願いできますでしょうか。 

事務局：ご発言ありがとうございます。それではただいまご発言ありました通

り、委員長につきましては堀越様、副委員長につきましては中川様と林様

と言うことでご発言がありましたが、決定ということでご異議ございませ

んでしょうか。では、ご異議なしということで委員長には堀越様、副委員

長には中川様、林様にお願いすることといたします。では、委員長の堀越

様に一言だけいただければと思います。 

委員長：改めまして、本当に皆様方のご協力を兼ねて仕上がっていくものだと

思いますので、意見や意義を重ねながら良い学校に作り上げていけたらと

思っております。ご協力のほどお力添えのほどよろしくお願いいたします。 

事務局：では委員長、今後よろしくお願いいたします。本日の進行につきまし

ては、以後も大変恐縮ではございますが私の方で進めさせていただきたい

と思いますのでよろしくお願いいたします。それでは５番目でございます。

今後のスケジュールについてということで、学務課の霜鳥より説明いたし

ます。 
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事務局：私の方から資料４の今後のスケジュールについてご説明をさせていた

だきます。まず、全体スケジュールについてですが、こちら案としてお示

ししておりまして、委員会の開催、本日と２回目のほうは来月上旬または

中旬を予定しております。今後開校準備委員会の方では校名、校章、校歌、

体操服、通学路また PTA の関係のところを検討していただきます。今回、

校名と校章に関してはかなりタイトなスケジュールで申し訳ありません

が、校名に関しては２月末まで、校章に関しては３月末ごろまでを目途に

決定をしていく方向で進めさせていただきたいと思っております。その他

校歌、体操服、通学路に関しましては示したスケジュールの通り進めさせ

ていただきたいと思います。校名の決定ですが、先ほど申し上げました通

り校名と校章案についてはスケジュールがタイトなものですから、この資

料につきましては校名と校章の部分についてボリュームを多くして作らせ

ていただいております。校名の決定時期ですが、今後校名等を決めて校歌

等の検討を行っていくために、早い段階で決めたいところがございまして、

来年の２月末ごろを目途に決めていきたいと思っております。校名決定の

流れ、こちらの方も案としてお示しさせていただいております。次回第２

回の委員会のほうでどうやって校名を決めるかという校名の選定の方法で

すとか、そういったところを検討していただきたいと思います。以下に記

載のところはあくまでも自由に決めていただいて構わないのですが、公募

とかアンケートを行う想定でスケジュールを引かせていただいておりま

す。次回選定方法を検討しましたら、校名の募集を行う形を想定しており

ます。第３回の委員会で募集があった校名の候補の絞り込みを行って、最

終選定に向けた検討調整等を行います。絞り込みを行った後、例えば生徒

児童のほうにアンケート等を行ってさらに絞り込んでいくというところを

想定しております。第４回委員会、こちらも想定ですけれども２月下旬ご

ろに校名案の決定を考えております。その後、地域、保護者の方に周知し
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て定例議会に議案を提出して９月に条例改正で校名を決定することを想定

しております。記載はありませんが、校名そのものについてはこういった

ものでなければならないといったルールは特にございません。ただ常用漢

字を使用するですとか、難しい漢字を使わないですとか、長い校名にはし

ないですとかそういったところを頭の中に置いていただいて検討を進めて

いただきたいと思っております。具体的な校名案をどのように選定してい

くのかというところになりますけれども、過去のつくば市の事例、みどり

の学園義務教育学校、学園の森義務教育学校の事例ですとか可能な限り他

の自治体の新設校開校の際の事例も見させていただきまして、概ね以下に

示したようなフロー図のように選定を行っていくことが想定されていま

す。次回の開校準備委員会にて選定方法について決定していただきたいと

考えております。校名の選定フローですけれども、まず校名案を公募する

のかしないのか他の自治体さんも含めると大体９割以上は公募を行ってい

らっしゃいます。残りの１割位が、委員会の中で校名案の候補を出して委

員会で決定をしていくというような流れをくんでいるところもあります。

公募があった場合は、その集計候補の絞り込みを行って今度はアンケート

を行うのか行わないのか、行った場合は集計を行って最終的に委員会の中

で校名案を検討、決定していく流れになっております。公募を行う際のポ

イントといたしまして、応募期間はどのぐらいに設定するか、応募方法の

範囲をどこまで広げるのか、保護者、児童、地域住民、教職員等書いてあり

ますが、もし児童であれば開校の時に新一年生として入学してくるお子さ

んも対象にして公募を行うのかそういったところもご検討いただきたいと

思っております。アンケートの結果のポイントも同様となります。次に校

章案の決定です。こちらの決定時期も非常にタイトなスケジュールで申し

訳ありませんが、校章のデザインは学校施設のサイン、例えば体育館にあ

る垂れ幕などに校章を掲載するのですがそういった部分で建設施設の工期
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に関わるところがありますので来年の３月末ごろを目途に決定をしていた

だきたいと考えております。校章案を検討する際の基本的な考え方として

は、こちらも決まったルールはなくてですね、最低限守っていただきたい

ようなことを書かせていただいておりますのでご確認をいただければと思

います。校章の決定の流れ、こちらも案としてお示しさせていただいてお

ります。こちらも公募アンケートを行う想定で流れの方を記載させていた

だいております。次回の委員会の中で選定方法の検討をしていただいて、

最終的に３月の下旬ごろに校章案を決定していただきたいと思っておりま

すので、よろしくお願いいたします。具体的な校章案の選定方法、こちら

も校名とほぼ同じような流れとなります。こちらもですね、つくば市の過

去のことですとか他の自治体のことを踏まえるとほぼ 100%公募を行ってデ

ザインの案を集めていらっしゃいます。その後アンケートを最終的に決定

する上で実施をするか否かといったところが流れとしてございます。ポイ

ントは校名と同じになりますので割愛させていただきます。最後、検討時

期が先になりますのでこちらも簡単に説明させていただきます。体操服の

決定につきましては来年の４月ごろを目途に検討を開始させていただきた

いと思います。そしてこちら９月ごろに検討の方を締め切ってデザイン等

を決定させていただきたいと思っております。島名小学校に関しては櫻井

呉服店さんの方で体操服の取り扱いがあると思いますが、香取台地区小学

校についても櫻井呉服店さんの方で取り扱いがある形になります。校歌の

決定につきましても体操服と同様に来年の４月ごろから検討の開始をし

て、開校までに決めさせていただきたいと思っております。通学路の安全

対策ですが、来年の２月ごろですがこちらも校名校章の方を先に決定して

いきたいと思っておりますので、検討開始時期は後ろに倒す可能性もござ

います。通学路につきましては、今年の８月から 11 月にかけて市の職員の

方で安全点検を実施させていただきました。資料の方で令和３年度新設校
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通学路安全点検調査票一覧というものを付けさせていただいております。

この安全点検を経て確認が必要であるというところを４項目挙げさせてい

ただいております。その４項目が実際にどちらにあるかというところを、

資料のマップの方でお示しをさせていただいております。横断歩道の設置

ですとかカーブミラーの設置、横断歩道の引き直し等を検討しております。

青い印のところですがこちらについては信号の増設を予定しておりますの

で、御承知おきいただければと思います。PTA の組織編成についても検討の

開始を再来年の１月ごろを目途にというふうに記載をしておりますけれど

も、PTA も組織するのかしないのかも含めてご検討いただきたいと思って

おります。もし組織するようであれば、前段で規約等の手続きも進めなけ

ればならないのでそちらのほうも頭の隅に入れておいていただければと思

います。検討を開始する時期が近づきましたら、改めて詳細の方をご説明

させていただきたいと思いますのでよろしくお願いいたします。最後に次

回の開校準備委員会なんですけれども、１月上旬から中旬と記載の方があ

りますが、１月 14 日金曜日、同じ時間の 18 時からでお願いをさせていた

だきたいと思います。場所については調整中ですのでよろしくお願いいた

します。主な議案としましては、校名の選定方法の検討・決定そして校章

案の選定方法の検討・決定、こちらの２点を中心に議論をしていただきた

いと思っております。以上私の方から説明を終わらせていただきたいと思

います。 

事務局：今後のスケジュールについての説明は以上となります。ただいまの説

明につきまして何かご質問等ございますでしょうか。 

委員：信号機の話なんですが、設置がもう決まっているということでしょうか。 

事務局：信号機の設置は決まってはいないです。信号機があるのがセブンイレ

ブンの所と北上するとほぼない状況なので、必ずどこかにつけなければい

けないと思いましたので警察と話し合いをしてですね、最初はお手元の地
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図で行くと公園ありますよね、公園のところがいいかなという話をさせて

いただきました。この地図でいうと四角の１番の丸が３ついてると思うん

ですが、真ん中の丸のちょっと上の所が T 字路になっていると思うんです

ね、ちょうどこの T 字路って公園があってその前が少し駐車場みたいにな

って広いので、そこなら信号が変わる間子供たちが待つ場所があっていい

かなという話をしていたんですが、T 字路には押しボタン式の信号は付け

られないというような話がありまして、青い丸がそのちょっと上 50ｍ位上

に付いてると思うんですけれどもその辺がいいのかなというのが警察の話

でした。四角の１番の丸が３つ付いている１番下、学校に１番近いところ

ここもどうかというのがあったんですけれども、ここは見ていただくとカ

ーブなのでカーブの所には横断歩道や信号をつけるのは少し難しいという

のが警察の判断で、今のところその青丸をつけているところを候補として

お願いをしている段階なので確定というわけではない状況ですけれども、

必ずどこかにつけてほしいという事はお願いしていますので警察に判断を

委ねているところです。 

委員：ありがとうございます。今後の通学路のところで話があると思うんです

けれども、信号機は警察に要望しなければいけないということ分かったの

ですが、一機だけしか要望しないのか要望できないのかというところがあ

るので、今日だけじゃないんですけれどもそういうのも聞ければなと思い

ました。 

事務局：信号機については何個も要望する事はできます。ただ警察の方で、管

内というのか市全体を含めての設置数の基準があるとすれば、香取台も含

めて何個かとなってしまうのかどうかというのと、１つの信号を付けてか

ら間隔が相当開けてないと次の信号が付けられないという基準があるみた

いなので、そういったところで要望は何個でもできると思うのですが付く

か付かないかは別の問題かなと思います。通学路に関しては、我々が４カ



 

13 

 

所お出しさせていただいたんですが、お子さんの目線とかいろいろ違うと

思うので先ほど今後これからやりますよとお話しさせていただきました

が、それまでにお休みの日とかに皆さんで通っていただきながらもしくは

ここに登校班ができるなとか想定ができた頃にまた通っていただいて、や

っぱりここに何か欲しいということがあればまとめていただいてここの委

員会を通してお出しいただくような形になり、我々受けたものをまた担当

か警察や土木事務所にお伝えしていくような形をとりますので、あくまで

今回我々として考えられる場所だけですので皆さんそれぞれお願いしたい

なと思いますので、よろしくお願いいたします。 

事務局：その他何かご質問ご意見いかがでしょうか。 

委員：別の話題なんですが、今後のスケジュールの校名決定の流れの２ページ

の所、アンケートをする場合に集計とあるんですが過去の例ではみどりの

学園義務教育学校とか学園の森義務教育学校とか他の自治体では集計した

場合は１番数が多いものを決めると言う制約になってしまうのでしょう

か。 

事務局：特にそういった制約は無いんですけれども、つくば市の事例ですとか

他の自治体の事例を見ると基本的に最多得票のところをベースにというと

ころが多いです。 

委員：この議事録が公開されるということだと、どういう数になったかという

ところも結局公開されることになると思うので、そうすると１番多いもの

じゃないものを選ぶというのはそれなりの説明が必要になるわけですよ

ね。 

事務局：おっしゃる通りです。 

委員：あと校章案のところで４ページのところで公募するイエスかノーかとい

う選択肢になってて、ノーの場合は業者に依頼あるいは特定の方に依頼っ

てあるんですけれども、これ公募と業者依頼両方をするっていうことはで



 

14 

 

きないんですかね。ロゴとかは専門の業者に依頼していくつか提案を受け

てその中から選ぶと言うことが多いような気がするんですけれども。 

事務局：業者さんの内容にもよりますが、実は予算がない状況でして校歌につ

いては予算を取ってあります。その業者さんという方が例えば、保護者の

中で仕事的にデザインの仕事をしている方が私がボランティア的にやりま

すという方が出てくる場合もありますし申し訳ないんですが、金額的なと

ころは今確保できておりません。お支払いはできないです。 

事務局：それ以外に何かご質問ご意見ございますでしょうか。 

委員：校章なんですけれども形の指定はあるんですか。 

事務局：形の指定については特にありません。丸でもいろんな形でも。 

事務局：校章については学森にしても、みどりのにしてもやったときに市内の

学校のデザインを一部お見せして検討していただきました。公募というの

は例えば学校名がある程度決まると仮に香取台というふうになったときに

それをイメージしてお子さん方に描いていただくということもありだと思

うんですね。ただ書いてもらったデザインそっくりになるかというわけで

はなくてその一部分を部品として取るとか、描いてもらったデザインをそ

のまま付け加えるとかそれはこの中で決めてもらう話になるのでそういっ

た形をとっていきながら作るのか、部品を出しましたので外にお願いした

いという話になるのか、集めて集めて作りますよとかそれはいろんなこと

を考えられると思うので、今後の話し合いの中で決めていくものだと思い

ますけれども、全く何もないと多分島名小学校と高山中学校のイメージが

つくのかと思います。そのデザインというのは次回以降お出しすることが

できるかなと思います。 

事務局：その他ご意見ご質問ございますでしょうか。では、ここまでで議事は

全て終了となりますけれども、全体的な何かご質問やご意見、さっき聞い

たけれどもここが質問したいところがあるというところがございました
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ら、ぜひご発言いただきたいと思いますがいかがでしょうか。 

委員：先程の議事録とかを自治会に配布するということなんですけれども、私

が今住んでいる地区の自治会があるんですけれども新しい学校に行く子と

島名小学校に残る子と２つに分かれてしまっていて、それは関係なく全体

の回覧板に回すということでよろしいでしょうか。  

事務局：こちらについては校名とか校章のアンケートとも同じだと思うんです

けれども、新しい学校に行く子だけがやってくださいというわけにはいか

ないと思うんですね。そうするとフローチャートの流れとして、地域住民

の皆様もやるかどうか皆さんでいろいろ決めていただくと思うんですけれ

ども、お子さん皆さんに全部アンケートとったものを回覧とかするのはそ

の地区だけかということは難しいのかなと思いますし、皆さんにお伝えす

るような形になるのかなと思います。小学生全部にお伝えするような形に

なるんだと思うんですけれども、先ほどお話しさせていただいたとおり新

しい地域によっては区会がある所と全くないところがあるのでその周知方

法ってどうやってどうしたらいいかという部分があると思うんですね。会

議録を回覧するかというと、回覧するときに開校準備委員会だよりみたい

なものができたときにお伝えし、回すような形かなと思うんですね。会議

録はホームページのほうに載せますので、そこで見ていただいて逐一全部

が回すかというと難しいかなと思っていて、いろんなものが送られても見

る方も大変かなと思うので決まったものをまとめて回覧というのがいいか

なと思いますので、その形で今のところ考えております。 

委員長：新設校開校までが、一覧になっている準備委員の方達で進めさせてい

ただくという認識でよろしいでしょうか。 

事務局：はいその通りです。 

委員長：そこで１つ質問なんですけれども、体操服の選定と言うところで令和

４年度の新入生の人たちもこの学校のメンバーだと思うんです。準備委員
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に今の段階では呼びかける事はできなかったんですけれども、入学した後

に声掛けをして例えばここに１名ほど追加という形で１年生の保護者を入

れていって体操服とかいろいろな案をいただけたらいいかなという思いが

ありましたものですから、その準備委員のメンバーの追加が可能なのかど

うか教えていただけますでしょうか。 

事務局：委員につきましては上限を設けておりませんので追加していただくこ

とに制限は無いです。ですので、新年度になってメンバーが変更するとい

ったことですとか、新しい学年になって新一年生の保護者の方が入ると言

うのは委員の皆さんの方で了承いただければ制限しておりませんので大丈

夫です。 

委員長：ありがとうございます。逆に言うとこのメンバーからこれ以上いろん

な事情でということで、抜けることも可能ということですかね。 

事務局：はい、その通りです。 

事務局：その他ご質問、ご意見いかがでしょうか。 

副委員長：通学路の表示、標識、信号機も含めてなんですけれども、警察の方と

道路の状況に詳しい方に助言とかお知恵を拝借したいということになった

場合に、まず自分たちで歩いてみてリストアップしたものをある程度スク

リーニングした状態で進める形になりますか、というのが一点と、もう一

個は、一緒に見ることは可能ですかということをお聞きしたいです。 

事務局：通学路については、地図を見ていただくとこの赤い枠の中が今回の通

学路の案ですね、この中の道路については、今全てを把握しているわけで

はないんですけれども、市道だけではなく県道も絡んでいると県の土木に

なってしまうので、先ほどの一緒に回ってもらうかどうかということがご

希望だと、土木の方に確認をした上で日程調整しながらやるかなと。これ

は今、市内どの学校も通学路安全点検という形で、保護者さんが参加して

いる学校とない学校とありますが、土木と警察と市の道路を管理している
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ところと防犯交通とかも一緒になって点検をしているんですけど、そのよ

うなことでやりたいということであれば、それはみなさんが日程を調整し

ていただいて、我々それを土木とかと調整をしてみることは可能です。ス

クリーニングのような形ということですけど、例えばどういったものが付

けたいか、ガードレールとかカーブミラーとか何か表示したいとか、注意

喚起だけしたいということになればとりあえず出してもらったものがあれ

ば、我々でお答えできる部分があるのはあるんですね。その場合は、通学

路点検でも同じなんですけど例えば信号機を付けてほしい、でもダメだっ

たときはこういうものを付けてほしいという要望も出してもらうと、一番

ありがたいなと思います。単純に言うと、先ほどの信号機のように、一機

できているところから 100 か 200ｍくらいないとダメだよと、横断歩道に

ついては、左右に待つ人の滞留場所がないとダメだよっていうのがあるの

と、道路にスクールゾーンと描いてほしいってことになる学校から 500ｍ

以内がスクールゾーンで描くことができる、ただ、スクールゾーンで市内

見てもらうと一部、何時から何時まで車通っちゃダメだよっていうのは、

スクールゾーンの意味とは違いまして、スクールゾーンに規制が同時にか

かっているという意味なんで、規制っていう意味での形ですからちょっと

注意していただきたいのと、あとは黄色い看板とかで通学路につき飛び出

し注意とかいろいろあると思うんですけど、それは何種類か看板がありま

して学校さんとか要望であげていただきますと、設置することはできるん

ですけども、注意していただきたいのは設置する場所が民間の土地だとそ

の土地の人に承諾をもらってきていただきながら管理もお願いするという

形になるんで、パターンとしてはいろんなものがあります。それはどうい

ったものがご希望かも見ていただいた上で、一度相談いただければスクリ

ーニングする前に我々が一度見て、これが希望だけどダメだった場合はほ

かと出してもらえれば、同時に全部聞いてしまいますので、その辺も含め
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てちょっとご検討いただければと思います。 

委員：スケジュールの中に、体操服の選定があるんですけれども、今島名小学

校では黄色い帽子を６年生まで被るですとか赤白帽とかいろいろあるんで

すが、そういったものを用意するかどうか、そういったことはどのタイミ

ングで決めていく形になるんでしょうか。 

事務局：黄色い帽子は、一年生あがるときにもらってるものだと思いまして、

あれは JA さんが寄付していただいて皆さんに配っていただいているんだ

と思います。赤白帽子については、学校さんの中でいろいろ取り扱いとか

あると思いますので、それはまた先生もいらっしゃいますので皆さんとの

相談になるのかなと思います。体操服を決めるのが４月から始まりますの

で、その時から話し合っていただくのがいいかなと。 

委員：アンケートを取るなり、委員の中で決めるなりっていう形で決め方から

こちらで考えてやっていくという形ですか。 

事務局：今までのことで言いますと、これから研究学園とみどりのもやるので、

同じような形だと思うんですけど、今の体操服ありますよね。今の体操服

を部分的に変えたいっていう思いがあるのか、丸っきり新しく作りたいか

っていう部分とかから始まると思うんですね。その中で、アンケートとか

皆さんに聞きながら決めていくような形になるかなと、今のままが丸っき

りそのまま進むかっていうわけじゃなくて、ただ変えるとなれば当然お金

がかかりますので、せっかく先月買ったのにまた変えなきゃいけないとい

う保護者さんもでてきたりしますので、体が大きくなったタイミングで買

い替えればいいんじゃないって話とかもいろんな意見とが出てくると思う

んで、そこは始まりながらいろいろ決めていけばいいんじゃないかなと。

ただ赤白帽子がなきゃだめかどうかっていうのは、たぶん先生の立場もい

ろいろあったりすると思いますので、それは皆さんがこう思うけれども学

校さんの立場はこういう意見だというのをいただきながら、皆さんで話し
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合っていただいて決めていく形かなと思いますけど。 

委員：体操服の件はいろいろ決めていければいいと思うんですけれども、赤白

帽子は基本的に運動の時に使いまして外でやる場合中でやる場合、安全上

必要なものなんですね。なのでおそらく、体育、外で遊ぶ時等は必要かな

というふうに考えられます。また、黄色い帽子に関してはやはり安全上目

立つものですから被っている学校も多いかなと思いますので、寄付として

いただいているものではありますが、これもあるといいかなと。現状の島

名小学校もだいぶ遠いところ歩いてくるお子さんもいますので、何か目立

つ黄色い帽子があるといいかなっていうのは感じますし、新しい学校にお

いてもそこはおそらく学校での要望ということになると思いますので、そ

の辺は十分話し合って決めていければいいかなというふうに思います。あ

と、体操服に関してお知らせしたいことが実はあって、お伝えしたいかな

って思っていたんですけど、ご承知のようにつくば市は中学校区ごとに学

園制になっていますね。なので高山学園島名小学校、高山学園真瀬小学校

というふうになっております。ですから、おそらく校名の頭に高山学園は

付きますよね。そうしますと、小中一貫教育として連携していろんなこと

を進めていくことになると思うんですね。実は高山中学校の情報として、

制服を変えるということがまずあります。今日中学校からのアンケートを

皆さんの方にお配りしたと思います。同じように体操服も、令和５年から

変えたいということで聞いておりますし、校長同士でもそのような情報交

換をしております。ですので、高山中学校の体操服も変わる。そうした場

合に、もしかすると同じような体操服を各小学校でも選べるのかもしれま

せんし、小学校と中学校は別だと考えればいいんですけど、もしかすると

９年間身体が大きくなった高学年からは中学校の体操服を使うとか、経済

的にその方がいいのかもしれませんし、ですからそういうのも踏まえてい

ろいろご検討いただけるのがいいのかなと思います。ですので、高山中学
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校さんは選定をそろそろ始めて、きっと同じような時期になると思います

ので、体操服も変わる、どこのメーカーになるかもまだ決定はしていない

ようですけれども、もしかするとそれに合わせて選定をしていくというこ

とも可能かもしれませんし、全く別に進めていくということも可能かもし

れません。もしかすると、島名小学校も真瀬小学校も体操服を変えるとい

う方向で、今後話がでてくるかもしれませんので、だいぶ前のものですの

で多少その辺も検討が必要かもしれないなと思っております。高山中が変

わるということがあるので、その情報はお知らせしたいなと思います。以

上です。 

事務局：体操服の件でお話しますね。学森とみどりのと体操服と制服、丸っき

り作りたいよというお話だったので、その時どうしたかといいますと、メ

ーカーを３社から５社呼びまして、コンペにしてます。その中で、皆さん

にまずメーカーを選んでいただいて、今度は選ばれたメーカーがその学校

に合ったものを作ってくると。３つくらい作ってきて、そこでまたアンケ

ートを取って、決めていくという形で今まではやりましたので、もしも新

しいものを作りたいというのであれば、そういったこともでてきますので、

先ほどの校長先生の話もありますので、いろいろな情報を収集していただ

きながらどういうふうに決めていくかというのは、頭の片隅に入れてもら

いながら次回以降話をしていただければと思います。 

委員長：体操服の件で、先ほど校長先生のお話についての質問なんですが、こ

の準備委員会において新設校においては概ね全部をこの準備委員を中心と

して、公募をかけたりといったことでまとめていくという流れは理解して

おります。ただ、今の校長先生のお話ですと高山学園として考えた場合と

なりますと、この新設校準備委員にとどまらない範囲が入ってくるのでは

ないかなと感じました。といいますのが、やっぱり中学校に合わせてとな

ると中学校も含めた議論も必要になってくる、そうするとどういった決め
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方していきますかというふうになってきますでしょうし、今私が一つ疑問

に思ったのは、もしかしたら島名小も真瀬小も変えてくるかもしれません

という校長先生のお言葉に対して、かもしれないというのはどこで決定さ

れていくのかなという部分なんですね。それが例えば、学校の運営側の学

校長はじめその運営のところで決まっていくのか、それとも保護者になげ

かけられて保護者の中でそれぞれ決めてくださいといった場合に、どこも

変えます、じゃあこれ４校ですか、香取台も入れて。そうすると、４校の話

し合いが合わせていくかどうか、ここでしていくのかどうか必要になって

くると思うのが一点思ったんですね。これ４月からということで、すぐな

んですよね。その辺のところもまず保護者に降ろしていただいて、保護者

ベースで考えて学園としていっていいのか、じゃないとこれ体操服に関し

ては、今の話だと準備委員だけの話では収まらないのかなというふうな疑

問が一点ありました。続けてごめんなさい。通学路について質問戻ってよ

ろしいでしょうか。学校の並びの A 街区、学校の反対側が住所でいう B 街

区 C 街区になるんですけども、この A 街区に関しましては学校の並びに住

んでいるということで、こちら側の道路をずっと通って学校に着く登下校

のイメージをしてよろしいということいいんでしょうか。というのは、反

対側に住んでいる人たちというのは、このセブンイレブンから入ってきた

道路を挟んで、右も左も子供たちがいる状況を作らざるを得ない部分がで

てくると思うんです。A 街区はずっと道なりに沿って学校に向かってくる、

そうすると反対側には B 街区もしくは C 街区が登校班で合流する子たちが

その道路をちょっとの距離でも歩くということで、車が右左通っている道

路を挟んでの両サイドに子供たちがいる環境を、ちょっと先のことなんで

すけど、呼びかけるときに質問が私たちにきたときに戸惑ってしまう。A 街

区はこちらからそのまま歩いていっていいんですよね、って単純に保護者

は考えると思うんです。道路を渡らせる危険性を考えると、学校の並びに
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あるんだからそっち側だよね、でも B 街区 C 街区はその道路にでてきた時

に、両サイドに子供たちがいるその環境がはたしてどうなのか、そういっ

た線引きというかダメですといった、そういったものがないと考えてよろ

しいのでしょうか。 

事務局：制服について、学園の中の調整ということなんですが、学園の中で話

し合っていただかないとちょっと難しい部分であるかなと思うので、市の

ほうとして必ずどうしてくださいってことはございませんので、学園の中

の小中学校合わせてどういうふうな足並みでいくかっていうことを検討し

ていただければと思います。なので、学校の方のお考えを確認できたらと

思うんですが。 

委員：先ほどの話は情報として皆さんに知っておいていただきたいということ

で、まだ何も決まっておりません。ただ、校長同士で話したときにそうい

う流れがあるので、もしかすると新設校ができて体操服とか選ぶときに、

いろいろ一緒に考えた方がいいのかもしれませんし、もしかすると体操服

に関しては今のところ真瀬小島名小はどうするかっていうのはまだ全然皆

さんにお伝えしていないところですが、今後そういう可能性もあるよって

いうことです。ですからもし変えるのであれば、早めに PTA の皆さんにお

諮りして変えていくっていうことになると思いますし、早めに３校でその

ような話になると思います。ただ中学校だけは、もう変えるということで

す。制服のほうから既にアンケートを取っているということになっており

ます。 

事務局：おそらく今校長先生のお話で、仮に学園の中で全部変わったとすれば

一緒になるかバラバラになるかはこれからですよってお話ですよってこと

なので、おそらくですけど各学校さんが変えるとなった場合に学校さんの

中だけでこのメーカーでいくのか保護者さんに聞いてコンペやるとかどう

するかは、各学校さんそれぞれの話だと思いますが、おそらくまず学校さ
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んの中で最初お話がでるんだと思いますので、それは我々局の中で各学校

さんの意見がでれば聞いた上で今こういう話がきてますっていうのは順次

お伝えしていけるかなと思います。その先として、学園でみんな変えまし

ょうか、同じにしましょうかっていうのは別問題だと思いますので、それ

ぞれの学校さんがどんな形でやっていくかっていう情報が集まってくれ

ば、順次皆さんにお伝えしていきたいなと、その中で学園で一緒にしよう

か、いや別々でいいんじゃないのっていうお話になってくると思いますの

で、それはちょっと確認したいなと思います。通学路に関しては、我々想

定したのは学校側と同じところはそのまま通ってくるようになって、駅に

近い人たちは道路を跨るのかな、諏訪の方の人たちはセブンの方まで上が

ってきてセブン側を渡れば学校に来られるのかなと。わざわざ香取台の学

校反対側を渡る必要はないのかなっていう形で考えたときに、３番とか４

番の辺りとかも考えていたので、先ほどのように同時で両サイド歩くって

いうことがどうかっていうのは、他の学校でもあったりすると思います。

そういった状況を聞きながら、今後局の中でもどうしたほうがいいかどう

かも含めてまずちょっと話し合いとかもしてみようかと思いますので、そ

れからまたお話し、ただ、順次皆さんにはこういったものがあったものが

あったほうがいいかなっていうものがあれば、早め早めにいただければあ

りがたいなと思いますので。 

副委員長：通学路の件なんですけど、夜間に関して今の時期だと下校時間に暗

くなってきます。防犯灯に関してなんですけど、準備委員会のほうで提案

するような形になりますか。 

事務局：LED になっている防犯灯は電柱がないと付けられないパターンなので、

基本的には電柱一本おきに付けているんじゃないかなと思います。それは、

ここに欲しいということがあれば場所を言っていただければ、こちらでカ

ーブミラーと同じ担当課になるのでそちらに、付けられるかどうか相談を
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しますので、どこに欲しいってことがあれば言っていただければありがた

いなと思います。 

  おそらく今、資料とかを初めて見て全く初めてのことなので皆さん分から

ないと思いますので、他の市町村でも開校準備委員会だよりとか作くりな

がらやっているところもあるので、いろんなものを皆さん見ていただきな

がら、こうしたいんだけどああしたいんだけどっていうのは率直にだして

いただいていいと思うんですね。我々が必要なものは全部資料としてお出

ししたりしますので、気にせずにこういうものが見たいんだけど、体操服

についてもこういうの作れるのかどうかといろんな意見があればどんどん

出してもらって、今回新しい学校なので校歌、校章も公募かってなってい

るのも、お子さんたち自分たちが行く学校っていうものに一番親しみをも

ってほしいかなと思うので、校名にしても校章にしても体操服とかもアン

ケートとかをすれば自分の行く学校だって一番分かると思うんですね。そ

ういった意味でも皆さんにご協力いただきながら作っていければと思って

おりますので、いろんなもの思いがあれば、こういうものああいうものっ

ていうものをお出しいただければと思いますので、次回までにちょっとお

考えいただければと思いますのでよろしくお願いいたします。 

５ その他 

事務局：E メールアドレス等連絡先のご提供についてという資料について、本日

まだ説明させていただいていない資料がございます。今回、事務局で作成

する会議録ですとか会議で使用する資料等の確認につきましては、電子メ

ールを活用さし、お送りさせていただき、ご確認のお願いですとか、事前

に資料を送らせていただくだとか、そういった必要があれば提供いただい

た E メールアドレスにご連絡をさせていただきたいと思います。ご提供い

ただきます E メールアドレスや電話番号につきましては、今回の開校準備

委員会に関する事務連絡においてのみ使用することと、他の目的には一切
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利用いたしませんし、管理の方も厳重にさせていただきますので、連絡先

のご提供についてご理解いただき、本日この場でお書きいただき伏せて置

いていっていただければ、当方で回収させていただきたいと思っておりま

すので、ご協力をよろしくお願いいたします。 

  次回につきましては、１月 14 日金曜日午後６時から、会場のほうはまた追

ってご連絡をさせていただくということでご了承いただきたいと思いま

す。また、みどりの学園や学園の森の各義務教育学校で協議しました例え

ば校章などの協議の内容やそのときの資料については、第２回の資料とし

てご用意させていただければと思っております。また今後、何かご質問等

があればメールで、ご質問等いただければと思いますし、事前にご意見を

まとめて第２回でご審議いただくなど、今後活発なご意見いただければと

思いますので、どうぞよろしくお願いをしたいと思っております。 

６ 閉会 

 

 


